



中共中央组织部、宣传部、党史研究室

滨海英烈

钱相摩 烈士

作者： 来源：本站 时间：2010/8/14



钱相摩 (1919—1949)

万一到无法自解的苦难境地，除坚忍以死命效忠群众外，决不有其它任何想法。
一九四九年三月二十七日钱相摩日记 “钟山风雨起苍黄，百万雄师过大江”。我英勇的中国人民解放军，以摧枯拉朽之势，于一九四九年四月二十三日解放南京后，旋于五月十二日，对盘踞在上海的国民党反动派发起了总攻击。
就在这阴霾密布、上海即将破晓的时刻，党的好儿子、人民的好战士钱相摩，由于叛徒出卖，被敌特毛森逮捕，于上海解放的前六天——一九四九年五月二十一日，就义于闸北宋公园。

(一)

钱相摩，原名钱宝善，一九一九年出生于阜宁县阜城镇。六岁入私塾读书，一九三二年毕业于阜宁城中小学，接着求读于阜宁县初级中学。在校期间，勤于学业，孜孜不倦，数学期如一日，学习成绩优秀，屡获校方奖励。学习业余时间，爱读文艺作品，喜欢参加校内文艺活动。尊敬师长，友爱同学，深情、风趣、健谈，自取别名“哈哈”，同学们都乐意和他交往。毕业离校时，自备的师生赠言簿上，题满了“百尺竿头，更进一步”、“少年英俊”、“待人要在有疑处不疑，读书要在不疑处有疑”等勉励词句，相别依依。

抗日烽火纷飞的一九四〇年，相摩毕业于江苏省第三临时中学。在中学读书时，和同学办过一个叫做《洪流》的壁报，宣传抗日，在他所写的文章里，抒发了强烈的爱国主义思想。一九四一年夏，以优异的学业成绩考取上海大同大学经济系。在硝烟弥漫的年代，从家乡到敌占区的上海就读，旅途要通过敌、伪、顽的多道封锁线，随时会遇到不测风云。可是，强烈的求知欲，使相摩征服种种艰难险阻，坚定了为救亡而读书的信念。一九四三年春，日寇在盐阜抗日根据地疯狂进行梳篦式的大“扫荡”，他被迫辍学，从此结束了学校生活。

相摩失学在家，毫不消沉，倍加自学不懈，并帮助同遭失学之苦的年幼弟弟补习功课。通过写日记严谨于己，自省不怠，争时间，求深造。从此养成写日记的习惯，自参加革命，到壮烈牺牲，从未间断。

日寇大“扫荡”开始，相摩随全家迁居抗日后方的阜东县蔡桥十四顷（今滨海县蔡桥乡丰余村）避乱。十四顷是阜东县教育科、暑研会、村学研究会、秧歌舞研究会、教师抗日救国会等组织经常活动的地方，抗日救亡宣传活动非常活跃，这使相摩潜移默化地接受了马列主义、毛泽东思想的熏陶，逐渐萌发出向往革命的动念。当他认识到共产党及其领导的新四军是救国救民的希望所在时，遂于一九四四年春，毅然离别亲人，投身革命，踏上为人类谋求彻底解放的征程。

(二)

相摩参加革命，就象孩子似地一下扑入慈母的怀抱，全身心地投入抗日救亡斗争。
一九四四年春，在麻浦区新庄小学、郭集干校任校长，一九四五年调任东坎小学副校长。此时，全党、全军、全国人民，正由对日寇的战略相持转变为战略反攻，积极准备夺取抗日战争的全面胜利。
相摩胸怀彻底打败日本强盗的大目标，不顾体质瘦弱、眼睛深度近视，刻苦备课，潜心讲解，认真辅导，使学生学业上不断长进。并以课堂为阵地，经常向学生历数日本强盗侵华罪行，阐述中华民族团结一致，抗御外侮的革命道理。学生们听了相摩慷慨激昂、动之以情的演讲，每每声泪俱下，磨拳擦掌，怒斥日本强盗。
多一个人投身抗日救亡活动，就是多一颗射向日寇的子弹。相摩除搞好学校教育，并把目光转向社会，利用晚间和农闲，积极开办冬学、夜校，对工人、农民进行识字教育和抗日救国的宣传，动员广大人民群众牢记民族仇、血泪恨，勇敢奔赴抗日斗争第一线。

钱相摩为抗日救亡活动呕心沥血，日夜操劳，深深植根于当地学生、教师、干部和群众之中。学生称他为好老师，教师、职工称他为好校长，干部、群众称他是革命的好同志。

(三)

“学党史、知县情、创大业”竞赛

服务之窗
读者信箱
投稿专栏
史志专著

大事记 更多>>

- 2013年5月份大事记...
2013年4月份大事记...

领导人与滨海 更多>>

- 人间最贵是真情...
新四军八旅草蓬里的党代会...
谢振华将军的天场情缘...
原江苏省委书记韩培信来我县视...

友情连接

请选择链接

抗日战争胜利结束，人民公敌蒋介石于一九四六年六月向解放区发动全面进攻，挑起内战。

相摩坚决服从革命的需要，于一九四六年九月任阜东县教师战地服务团负责人，后又担任阜东县宣工队副队长、队长，肩负起战时宣传的重担。

一九四六年九月下旬，涟水战斗打响，相摩同战地服务团的同志一起开赴前线。在火热的战地服务中，他不分白天黑夜地忙碌着。不是搞采访，写战地通讯，就是编写剧本，排练、演出，给前方将士和支前民工以极大的鼓舞，受到支前司令部的表扬。

相摩是个多才多艺的文化战士。不但能编剧本，能导演，还能登台扮演角色。两年多时间里，他个人编写的独幕和多幕剧本就有近三十个。这些剧本，紧紧围绕党的中心工作，服务于打败蒋介石、解放全中国的总任务，起到投向敌人匕首、投枪、炸弹的作用。剧本上演后，在社会各阶层激起强烈的反响。阜东县委和盐阜地委宣传部，多次推荐其中较好的本子。

一九四六年冬，阜宁以南的重镇被国民党反动派占领，阜宁县的三灶、阜东县的潘荡、獐沟等地成为敌我“拉锯”区域。县委决定在这些地区开展政治攻势，进行瓦解敌军、还乡团的斗争。

一九四七年元月二十九日，相摩在日记里写道：“想不到抗战胜利以后，群众又被拖入内战的苦海。我要为苦难的同胞呼喊，我要呼喊为反动派充当内战炮灰的蒋军觉醒。”

“笔杆就是枪杆，嘴巴就是炸弹”。相摩带领宣工队同志，经常深入到敌我斗争的边缘区域和阜宁城周围，向敌人进行政治宣传。他们每到一处，就在显眼的墙壁上和高大建筑物上书写“蒋军必败，我军必胜”、“蒋军士兵们，弃暗投明，归顺人民，是你们唯一出路”等大幅标语，瓦解敌人，激励人民。

在对敌宣传方法上，相摩和宣工队同志，可算是用尽了心计。他们把宣传品伪装起来，有的用戏剧海报形式，有的用商品介绍形式，有的用医药广告形式，张贴上墙。这些形式，不仅吸引大量的观众，达到了宣传教育目的，而且遮过了敌人的眼目。并且将瓦解敌军的宣传内容，编写成民歌小调、玩洋画、看画说唱等多种群众喜闻乐见的形式，开展宣传。每次宣传活动中，相摩总是首当其冲，充任主要角色。他深入浅出的讲解，绘声绘色的表演，使人们于阵阵欢笑、赞叹声中，接受了党的路线、方针、政策的教育，提高了夺取解放战争全面胜利的政治觉悟。

一九四七年三月四日，《黄海日报》发表了相摩写的《阜东宣工队在边缘区的工作经验》专稿。六月，全县教师开展评比活动，阜东县宣工队荣获集体一等功，钱相摩、杨正吾被评为二等功。

(四)

一九四七年六月，因革命事业的需要，相摩由宣工队调至县委敌工部工作。经过抗日战争末期和两年解放战争的严峻考验，由阜东县委批准，十月二十日，相摩在庄严的党旗下宣誓，光荣地加入中国共产党。

刚加入党组织的相摩，又迎来了新的斗争考验。一九四七年十一月，受华中工委的派遣，去蒋管区开展地下工作。

相摩来到白区，不屈苦风凄雨的侵袭，不受红灯绿酒的引诱，不畏重重艰难险阻，不计较个人的得失安危，机智灵活，勇敢沉着，巧妙地利用亲朋等复杂的社会关系，先在泰州、崇明一带，打入敌人内部，搜集到许多有重要政治价值的情报，传送给党组织，并为解放区运送了大批敌人禁运的物资。

一九四八年五月，奉党组织指示，他转移到上海。先寄居在赫赫小学，后又利用关系到浦江中学，以教书作掩护，继续搜集敌人情报和进行策反工作。他巧妙地在敌特省调统室创办的《原子周刊》杂志上发表题为《衣冠人物》的文章，揭露敌特罪行。为了建立情报网，相摩积极组织党的外围组织“爱国民主大同盟”沪盟总分部，发展盟员。半年多时间里，在中上层人士中发展盟员一百七十多人，连敌人的市警察局、虹口分局也建立起地下分站和小组。通过区站、分站、小组相互联系，瓦解敌人，传送情报，抢救敌人要销毁的档案，保护物资，并争取了敌人在上海县的一支地方武装，准备起义。为迎接上海解放，相摩作出了重要贡献。

他在一九四八年十二月四日的日记中写道：“每值月斜星横的时候，一阵夜风，一阵哈咳，苦痛呻吟。我恨反动派坚持反人民的立场，加深了我们的苦难；可每当想到前途的昭示，我又悄悄地在梦中笑了。”

(五)

一九四八年十二月九日，相摩在日记上写着：“站牢人民立场，决不苟且偷生”。

中国人民解放军的“隆隆”炮声，震撼着上海大地。敌上海市警察局长、特务头子毛森等人，就在这大军压境之时，仍在忙垂死挣扎。特务机关逮捕大批所谓“赤色嫌疑分子”，秘密地逮捕，私密地处死。他们在上海制造了一个阴冷可怕的鬼世界。

正当相摩同广大盟员坚持艰苦的最后斗争的时候，敌虹口公安分局的一个盟员向敌人告密，相摩于一九四九年五月十一日凌晨，遭特务机关逮捕。

在敌人的法庭上，相摩坚贞不屈，大义凛然，痛斥敌人。瘦弱的身躯，铮铮的铁骨，承受了敌人多种惨无人道的酷刑，他没有叛党，没有背叛人民。

五月二十一日，年仅三十岁的党和人民的好儿子钱相摩，在敌人的屠刀下，迎着解放上海的礼炮，告别他终生热爱的党的事业，光荣就义。

(根据烈士胞弟钱诚提供的材料和烈士的日记，周正新整理。)

[关闭]

(C) 2004-2018 版权所有滨海县党史办公室 服务提供：今日滨海

备案号：苏ICP备13034926号-1 地址：滨海县行政大楼11楼 电话：0515-84108562 E_mail：bhdsb1118@163.com